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Ап стракт: У са вре ме ној струч ној ли те ра ту ри по сто ји оп шта са гла-
сност у то ме да од 1960. го ди не по сто ји по ја чан ин те рес за про у ча ва ње ме-
то до ло шких осно ва ком па ра тив не пе да го ги је. За хва љу ју ћи ути ца ју на уч но-
тех нич ке ре во лу ци је про бле ми ме то до ло ги је ком па ра тив них ис тра жи ва ња 
при вла че све ве ћу па жњу ком па ра ти ви ста вас пи та ња. При ро да про бле ма 
ком па ра тив них ис тра жи ва ња је по себ но сло же на и чи ни се да ис тра жи ва ња 
и ре зул та ти ис тра жи ва ња отва ра ју ви ше пи та ња не го што ну де ре ше ња. Ме-
ђу пи та њи ма ко ја иза зи ва ју по себ ну па жњу ком па ра ти ста вас пи та ња из два ја 
се: де фи ни са ње ме то до ло ги је ком па ра тив но-пе да го шких ис тра жи ва ња, од-
но сно ис пи ти ва ње од но са из ме ђу кван ти та тив не и ква ли та тив не ис тра жи-
вач ке стра те ги је, про бле ми у ве зи са раз у ме ва њем си сте ма ме то да ком па-
ра тив не пе да го ги је, из бо ром је ди ни ца за ана ли зу, те о риј ско ме то до ло шке 
те шко ће, као и те шко ће у ве зи са утвр ђи ва њем екви ва лент но сти и тер ми-
но ло ги ји на под руч ју ком па ра ти сти ке вас пи та ња. Ба ви ће мо се да кле ме то-
до ло шким про бле ми ма ком па ра тив них ис тра жи ва ња у обра зо ва њу, осла ња-
ју ћи се на ауто ре Ду ша на Са ви ће ви ћа, Ра ди во ја Кулићa и Со фи је Вр цељ. 

Кључ не ре чи: Ком па ра тив на ис тра жи ва ња, ме то до ло шки про бле ми, 
ква ли та тив на ме то до ло ги ја, при сту пу пре ма оп се жно сти об у хва ће них 
про бле ма. 

1. Те о риј ске осно ве ком па ра ци ја
Још од ше зде се тих го ди на пе да го зи ком па ра ти ви сти ула жу на по ре да 

што пре ци зни је од ре де по јам и пред мет ком па ра тив не пе да го ги је. Ови 
по ку ша ји ни су ко хе рент ни и за ви се пре све га од те о риј ске кон цеп ци је 
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као по ла зне осно ве ауто ра. Ком па ра тив на пе да го ги ја по ку ша ва се од ре-
ди ти у ши рем и ужем сми слу. У ши рем сми слу 

Ен дер сон сма тра да ком па ра тив на пе да го ги ја мо же би ти де фи ни са на 
као уна кр сно-кул тур на ком па ра ци ја струк ту ре, ци ље ва, опе ра ци ја и до стиг-
ну ћа раз ли чи тих обра зов них си сте ма. Ду го вре ме на је ком па ра тив на пе да-
го ги ја би ла ори јен ти са на на про у ча ва ње обра зов них си сте ма у две или ви ше 
зе ма ља, што је огра ни ча ва ло њен по јам и пред мет. Те шко ће у од ре ђи ва њу 
пред ме та и да нас по сто је, јер је по је ди ни ауто ри схва та ју као део дру штве-
них на у ка, или као ме то до ло шки пра вац ис тра жи ва ња раз два ја ју ћи ме тод и 
на у ку. Без об зи ра на све те шко ће у ње ном утвр ђи ва њу, ком па ра тив на пе да-
го ги ја се не мо же кон сти ту и са ти као са мо стал на на уч на ди сци пли на, јер она 
про у ча ва је дан аспект фе но ме на вас пи та ња. 1

У са вре ме ној ком па ра ти сти ци вас пи та ња при сут не су раз ли чи те кла си-
фи ка ци је раз вој них ета па ком па ра тив ног про у ча ва ња вас пи та ња и обра зо ва-
ња. Раз вој на ди на ми ка ком па ра тив ног про у ча ва ња вас пи та ња и обра зо ва ња 
са гле да ва се на те ме љу ре зул та та ко ји су по стиг ни ти у те о ри ји и прак си. У 
ова квом раз у ме ва њу про бле ма мо гу се уочи ти че ти ри ета пе у ком па ра тив-
ном про у ча ва њу вас пи та ња и обра зо ва ња. 

1. На ста нак и раз вој ком па ра тив ног про у ча ва ња вас пи та ња и обра зо ва-
ња до 1817. го ди не,

2. ком па ра тив но про у ча ва ње вас пи та ња и обра зо ва ња то ком 19. ве ка,
3. ком па ра тив но про у ча ва ње вас пи та ња и обра зо ва ња у пр вој по ло ви ни 

20. ве ка, 
4. ком па ра тив но про у ча ва ње вас пи та ња и обра зо ва ња у дру гој по ло ви-

ни 20. ве ка. 
Ана ли за раз во ја ком па ра тив них про у ча ва ња вас пи та ња и обра зо ва-

ња од на стан ка до 1817. го ди не, ука зу је да су у том раз до бљу оства ре ни 
скром ни ре зул та ти. Али то ком 19. ве ка до ла зи до ин тен зи ви ра ња ком па ра-
тив но-пе да го шких про у чва ња, ко ја се од но се на опис стра них обра зов них 
прак си, што ни је да ло оче ки ва не ре зул та те. Већ пр ва по ло ви на 20. ве ка 
пред ста вља плод ни је раз до бље у раз во ју ком па ра ти сти ке вас пи та ња. У то 
вре ме об ја вљу ју се пр ве те о риј ске рас пра ве из ове обла сти, ко је под ра-
зу ме ва ју ме то до ло шке ана ли зе, с ци љем ја сни јег де фи ни са ња пој мов ног 
окви ра ком па ра тив ног обра зо ва ња. Раз вој ком па ра тив них ис тра жи ва ња 
вас пи та ња и обра зо ва ња по себ но је убр зан у дру гој по ло ви ни 20. ве ка. 
Про ду бље не су рас пра ве о те о риј ским и ме то до ло шким про бле ми ма ко је 
тра ју до да на шњих да на. 2

1 Ду шан Са ви ће вић, Ком па ра тив но про у ча ва ње вас пи та ња и обра зо ва ња (Те о риј ско-ме-
то до ло шки оквир), Ин сти тут за пе да го шка ис тра жи ва ња, 182-188. 

2 Ра ди во је Ку лић, Ком па ра тив на пе да го ги ја те о ри ја, си сте ми, ре фор ме, Бе о град-Ба ња 
Лу ка, 2011, 38. 
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2. При сту пи ци љу и за да ци ма  
ком па ра тив не пе да го ги је

Ком па ра ци ја је ве о ма зна ча јан и нео п хо дан ин стру мент са зна ња. Ин-
те ре со ва ње и по ве ћа не тен ден ци је ком па ра тив ног при сту па чи ње ни ца ма 
вас пи та ња и обра зо ва ња на по је ди ним ета па ма исто риј ског раз во ја те сно је 
по ве за но са на сто ја њи ма да се от кри ју не са мо слич но сти и раз ли ке у обра-
зов ним си сте ми ма, већ и уну тра шња ди на ми ка и ди ја лек ти ка про це са вас пи-
та ња и обра зо ва ња и њи хо вих ме ђу соб них од но са. У раз ра ди те о риј ско ме-
то до ло шких окви ра ком па ра тив них ис тра жи ва ња вас пи та ња и обра зо ва ња 
су штин ски зна чај има ју прин ци пи на осно ву ко јих се вр ши из бор обје ка та за 
упо ре ђи ва ње. То је кључ но пи та ње без ко га се не мо же го во ри ти о ва ља ном 
ком па ра тив ном ис тра жи ва њу вас пит них фе но ме на. 3Ни је слу чај но што са-
вре ме ни ком па ра ти сти вас пи та ња ве ли ку па жњу по све ћу ју ци љу и за да ци ма 
ком па ра тив не пе да го ги је. Не ки од њих раз лог за та кву ори јен та ци ју пе да-
го га ком па ра ти ста на ла зе у њи хо вом са зна њу и уве ре њу да је ком па ра тив на 
пе да го ги ја још увек у тра га њу за сво јим но вим иден ти те том. С об зи ром на 
ова кав раз вој у том под руч ју ра зу мљи во је што про блем ја сног утвр ђи ва ња 
ци ље ва и за да та ка ком па ра тив не пе да го ги је по ста је је дан од цен трал них. 4У 
од ре ђи ва њу ци ље ва ком па ра тив них ис тра жи ва ња огле да ју се кла сне и иде о-
ло шке раз ли ке, огле да ју се раз ли чи ти фи ло зоф ски при сту пи и из то га сле ди 
раз ли чи та ме то до ло шка ори јен та ци ја. Је дан од по зна тих ком па ра ти ста Бе-
ре деи сма тра да је нај ве ће оправ да ње за ком па ра тив на ис тра жи ва ња зна ње. 
Ком па ра тив ним ис тра жи ва њи ма сте че на зна ња не по сма тра ју се у функ ци ји 
ме ња ња ствар но сти, већ сти ца ња зна ња ра ди зна ња ка ко би се ство рио ака-
дем ски диг ни тет. Та кво са гле да ва ње пред ста вља огра ни че не ци ље ве ком-
па ра тив ним ис тра жи ва њи ма и ди сци пли на ма ко је про у ча ва ју ком па ра тив-
но вас пи та ње и обра зо ва ње. За раз ли ку од ње га, Ан дер сон сма тра да је циљ 
ком па ра тив них ис тра жи ва ња са зна ва ње узро ка. Пре ма то ме, ком па ра ци ја је 
сред ство, а не циљ и она омо гу ћу је утвр ђи ва ње ко ре ла ци ја ме ђу вас пит ним 
по ја ва ма и из ме ђу ових и по себ них ка рак те ри сти ка дру штва. Ком па ра тив на 
ис тра жи ва ња има ју за циљ да утвр де узро ке на стан ка и раз во ја по је ди них 
вас пит них по ја ва, при че му се ни ка ко не огра ни ча ва ју са мо на си сте ме обра-
зо ва ња, већ зах те ва ју обра зов ни и вас пит ни про цес у це ли ни у две или ви ше 
зе ма ља, јед ног или ви ше исто риј ских пе ри о да. То не зна чи да се ком па ра-
тив на ис тра жи ва ња вас пит них фе но ме на не мо гу вр ши ти у јед ној зе мљи.  
У исто вре ме, ком па ра тив на ис тра жи ва ња сти му ли шу раз ви так и објек тив-
ни при ступ вас пит ним фе но ме ни ма у јед ној зе мљи. У том окви ру се мо же  

3 Ду шан Са ви ће вић, нав. де ло, 16-18. 
4 Ра ди во је Ку лић, нав. де ло, 68. 
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го во ри ти о уни вер зал но сти ци ље ва ком па ра тив ног ис тра жи ва ња вас пи та ња 
и обар зо ва ња. Су жа ва ње ци ље ва ком па ра тив них ис тра жи ва ња има ће не га-
тив не по сле ди це на кон крет на ис тра жи ва ња. 5

Бу дућ ност ком па ра тив не пе да го ги је Са ви ће вић ви ди ис кљу чи во у окви-
ру на у ке о вас пи та њу. На осно ву та квог гле ди шта Са ви ће вић је раз вио чи-
тав сет ци ље ва и за да та ка ком па ра тив не пе да го ги је, што све до чи о ње го вом 
осми шље ном ста но ви шту о нео п ход но сти ме ђу за ви сно сти те о риј ских и 
ме то до ло шких окви ра на том под руч ју. С об зи ром на то да смо ука за ли на 
раз ли чи те по ку ша је од ре ђе ња ци ље ва и за да та ка ком па ра тив не пе да го ги је, 
ме ђу ком па ра ти сти ма вас пи та ња не по сто ји пот пу на са гла сност о овом ва-
жном ком плек сном пи та њу. Ме ђу тим, не за ви сно од то га у ли те ра ту ри пре о-
вла да ва ста но ви ште да се ком па ра тив на пе да го ги ја из бо ри ла за сво ју на уч ну 
аутен тич ност на те ме љу ја сно од ре ђе ног пред ме та про у ча ва ња и по треб не 
су ме те о риј ских зна ња. 

У струч ним из во ри ма циљ се од ре ђу је као не што че му се стре ми, или као 
пред ви ђа ње ре зул та та де лат но сти, а за да так као кон кре ти за ци ја ци ља што 
олак ша ва раз у ме ва ње њи хо ве ме ђу за ви сно сти. По ла зе ћи од то га, основ ни 
циљ ком па ра тив не пе да го ги је је про у ча ва ње су шти не и за ко ни то сти, тен ден-
ци ја и пер спек ти ва је дин ства раз вит ка вас пит них фе но ме на у свет ским окви-
ри ма и на ком па ра тив ној осно ви. На осно ву утвр ђе ног ци ља ком па ра тив не 
пе да го ги је мо гу ће је из ве сти ве ли ки број за да та ка, а ме ђу нај ва жни јим су:

1. про у ча ва ње и кри тич ко осми шља ва ње пе да го шког на сле ђа про шло сти,
2. про у ча ва ње за ко ни то сти у обла сти вас пи та ња и обра зо ва ња и упра-

вља ње вас пит ним си сте ми ма у све ту,
3. обо га ћи ва ње на ци о нал не пе да го шке прак се ре зул та ти ма ис тра жи ва-

ња у све ту, ко ји су у функ ци ји уна пре ђи ва ња те о ри је и прак се вас пи та ња и 
обра зо ва ња,

4. ана ли зи ра ње по зи тив них и не га тив них то ко ва у пе да го шком ис ку ству 
раз ли чи тих зе ма ља,

5. раз ма тра ње и кри тич ко про це њи ва ње те о риј ско-ме то до ло шких окви-
ра ком па ра тив не пе да го ги је,

6. уса вр ша ва ње од го ва ра ју ћих ме то да и тех ни ка нео п ход них у ком па ра-
тив ном про у ча ва њу вас пи та ња и обра зо ва ња,

7. ис тра жи ва ње и вред но ва ње те о риј ских мо де ла обра зов не ин фра-
струк ту ре у на ци о нал ним, ре ги о нал ним и свет ским окви ри ма,

8. прог но зи ра ње раз вит ка пе да го шких по ја ва и про це са у свет ским раз-
ме ра ма,

9. ана ли за и прог но зи ра ње раз во ја обра зов них си сте ма у бу дућ но сти,

5 Ду шан Са ви ће вић, нав. де ло, 18-19. 
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10. ис тра жи ва ње и ком па ра тив на ана ли за дру штве но-еко ном ских, кул-
тур них и дру гих фак то ра на раз ви так и ква ли тет вас пи та ња и обра зо ва ња и

11. по ве зи ва ње ком па ра тив не пе да го ги је са дру гим пе да го шким ди сци-
пли на ма, ка ко би се сло же ни про бле ми све стра ни је са гле да ли и оце ни ли. 

По сто је ћи за да ци ком па ра тив не пе да го ги је ни су ко нач ни, јер сва ка на уч-
на ди сци пли на стал но ис пи ту је за ко ни то сти у окви ру свог пред ме та про у ча-
ва ња, на сто је ћи да уса гла си од но се из ме ђу по тре ба на у ке и по тре ба прак се. 6

3. Ме то до ло шки окви ри ком па ра тив нопе да го шки х 
и стра жи ва ња

У са вре ме ној струч ној ли те ра ту ри са под руч ја ком па ра ти сти ке вас пи-
та ња по сто ји оп шта са гла сност за про у ча ва њем ме то до ло шких осно ва ком-
па ра тив не пе да го ги је. Не ки ауто ри сма тра ју да про блем ме то до ло ги је ком-
па ра тив них ис тра жи ва ња ни је у про на ла же њу но вих ме то да, већ у усва ја њу 
и при ла го ђа ва њу спе ци фич не на ме ре ком па ра тив них ис тра жи ва ња вас пи-
та ња и обра зо ва ња иде ја, ме то да, тех ни ка, ко је су већ до ка за ле сво ју вред-
ност у ис тра жи ва њу дру штве них фе но ме на и дру гим под руч ји ма у ко ји ма 
се при ку пља ју исте или слич не вр сте по да та ка. За раз у ме ва ње ме то до ло шке 
осно ве ком па ра тив них ис тра жи ва ња вас пи та ња и обра зо ва ња од по себ ног 
је зна ча ја те о риј ски при ступ. Ме то до ло ги ју ком па ра тив них ис тра жи ва ња не 
мо же мо све сти на ме то де, тех ни ке и про це ду ре при ку пља ња по да та ка. Са-
вре ме ни при сту пи об у хва та ју ком па ра ци ја ма не са мо си сте ме као спољ не 
окви ре обра зо ва ња, већ до ти чу и су шти ну са мог про це са обра зо ва ња, по чев 
од уну тра шње ор га ни за ци је, пла ни ра ња, про гра ми ра ња, ди ја лек ти ке вас пит-
них про це са до на уч ног упра вља ња обра зов ним и на став ним про це сом. То 
зна чи да се ко ри сте и фи ло зоф ско-те о риј ске и ем пи риј ске ме то де и тех ни ке 
и то у њи хо вом ди ја лек тич ком је дин ству. 

Сва ка рас пра ва о ме то до ло ги ји ком па ра тив них ис тра жи ва ња мо ра да 
за поч не с ци ље ви ма и за да ци ма ко ји се тим ис тра жи ва њи ма по ста вља ју. Из 
тог раз ло га што ци ље ви од ре ђу ју ме то до ло ги ју, ути чу на из бор и при ме ну 
по је ди них ис тра жи вач ких ме то да и тех ни ка. 7

Функ ци ја ком па ра ци је у вас пи та њу и обра зо ва њу про ме ни ла се то ком 
ње ног исто риј ског раз во ја. Ме то до ло шка ори јен та ци ја са да је усме ре на на 
про ве ра ва ње из ве сних те о ри ја или хи по те за у скла ду са ем пи риј ским по да-
ци ма из раз ли чи тих зе ма ља или вре мен ских пе ри о да. Глав на функ ци ја ком-
па ра ци је са да је иден ти фи ка ци ја. Ме то до ло шка ори јен та ци ја по ка зу је за о-
крет ка кван ти та тив ним тех ни ка ма ком па ра ци је. Бит на ка рак те ри сти ка ове 

6 Ра ди во је Ку лић, нав. де ло, 75-76. 
7 Ду шан Са ви ће вић, нав. де ло, 148. 
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нај но ви је фа зе ме то до ло шке ори јен та ци је је уста но вља ва ње те о риј ско-кван-
ти та тив не струк ту ре за сно ва не на ем пи риј ским по да ци ма. 

У окви ру рас пра ва о број ним ме то до ло шким про бле ми ма ком па ра тив-
но-пе да го шких ис тра жи ва ња из два ја ју се: про бле ма ти ка ње ног де фи ни са-
ња, од но сно ис пи ти ва ње и пре и спи ти ва ње од но са из ме ђу кван ти та тив не 
и ква ли та тив не ис тра жи вач ке стра те ги је на том под руч ју, кла си фи ка ци је и 
опе ра ци о на ли за ци је ме то да и тех ни ка ком па ра тив не пе да го ги је, као и ета па 
ком па ра тив но-пе да го шких ис тра жи ва ња. 8Та кав раз вој на под руч ју ком па-
ра тив но-пе да го шких ис тра жи ва ња обо га ћу је на уч ну су шти ну ком па ра тив не 
пе да го ги је. 

3.1. Про бле ми про ти ву реч но сти у ком па ра тив ним  
ис тра жи ва њи ма вас пи та ња и обра зо ва ња

Ве ћи на са вре ме них ауто ра са под руч ја ком па ра ти сти ке вас пи та ња са-
гла сна је да се по себ но по сле 1960. го ди не по ја ча ло ин те ре со ва ње за про-
у ча ва ње ме то до ло шких осно ва ком па ра тив них про у ча ва ња вас пи та ња и 
обра зо ва ња, ма да још увек по сто је од ре ђе на не сла га ња и кон тро вер зе мо-
гућ но сти на уч ног за сни ва ња ме то до ло ги је ком па ра тив не пе да го ги је. Без 
об зи ра на ова кве тен ден ци је, не би ва ља ло пот це ни ти ан гло сак сон ски до-
при нос све о бу хват ни јем са гле да ва њу и об ли ко ва њу ком па ра тив но-пе да-
го шких ис тра жи ва ња. По твр ду на ла зи мо у на сто ја њу ком па ра ти ви ста вас-
пи та ња да по ме ре па жњу од де скрип тив них сту ди ја на ци о нал них си сте ма, 
пре ма ана ли зи про бле ма, и од ве ро ва ња у уни вер зал не вред но сти до те сти-
ра ња хи по те за, што у осно ви до при но си афир ма ци ји ка ко исто риј ско-фи-
ло зоф ских, та ко и ем пи риј ских ис тра жив ња. Тре ба ука за ти и на ори јен-
та ци ју јед ног бро ја ком па ра ти ви ста вас пи та ња да пред ност да ју на уч ном, 
од но сно ем пи риј ском ме то ду. Ем пи риј ски ме то ди у пе да го ги ји убр за но су 
на пре до ва ли, та ко да да нас пред ста вља ју не за о би ла зне по ступ ке у ком па-
ра тив но-пе да го шким ис тра жи ва њи ма. Са гла сно по зи ти ви стич кој ло ги ци, 
ем пи риј ска ме то до ло шка ста те ги ја под ра зу ме ва ап стра хо ва ње ствар но сти, 
на ро чи то кроз ма те ма тич ке мо де ле и кван ти та тив ну ана ли зу. За раз ли ку од 
ем пи риј ске ме то до ло ги је, ко ја је те сно по ве за на с по зи ти ви стич ком епи-
сте мо ло ги јом, ква ли та тив на ме то до ло ги ја, је у осно ви асо ци ра на с ин тер-
пре та тив ном епи сте мо ло ги јом, у ко јој је на гла сак на раз у ме ва ње со ци јал не 
ствар но сти. У скла ду са ова квим раз во јем је и ква ли фи ко ва ње ква ли та тив-
них ис тра жи ва ња дру штве не ствар но сти, од но сно у под руч ју ком па ра ти-
сти ке вас пи та ња као су бјек тив них, док се кван ти та тив на ис тра жи ва ња про-
гла ша ва ју објек тив ним. 

8 Ра ди во је Ку лић, нав. де ло, 92. 
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Ком па ра тив на пе да го ги ја, као не раз двој ни део на у ке о вас пи та њу, мо-
же да ко ри сти ско ро све ме то де и тех ни ке ко је се упо тре бља ва ју и у дру-
гим ди сци пли на ма. Дру ги про блем с ко јим се су сре ћу са вре ме ни ком па ра-
ти сти вас пи та ња и обра зо ва ња по ве зан је с де фи ни са њем ком па ра тив ног 
ме то да, од но сно утвр ђи ва ње ње го вог по ло жа ја у ме то до ло шком си сте му 
ком па ра тив не пе да го ги је. Ком па ра ти сти вас пи та ња ни су је дин стве ни у 
по гле ду де фи ни са ња ком па ра тив ног ме то да, као ни у ве зи с ње го вим евен-
ту ал ним свр ста ва њем у си стем ме то да и тех ни ка ком па ра тив но-пе да го-
шких ис тра жи ва ња. У ком па ра тив но-пе да го шким ис тра жи ва њи ма ја вља 
се и про блем те о риј ско-ме то до ло шког ка рак те ра ко ји иза зи ва раз ли чи те 
при сту пе у ту ма че њи ма ком па ра ти ста вас пи та ња. Ши ру кла си фи ка ци ју ти-
по ва ме ђу на род но-ком па ра тив них ис тра жи ва ња на под руч ју обра зо ва ња 
од ра слих дао је Рајш ман, где нај ве ћу не до у ми цу иза зи ва то да ли пред мет 
ком па ра тив но-пе да го шких ис тра жи ва ња мо же би ти си стем обра зо ва ња у 
окви ру јед не зе мље. 9

Ана ли зи ра ју ћи број не те шко ће и ди ле ме са ко ји ма се су о ча ва ис тра-
жи вач у ком па ра тив ним про у ча ва њи ма вас пи та ња и обра зо ва ња, ва жно је 
утвр ди ти да ли пој мо ви ко ји се про у ча ва ју у јед ној со ци јал ној сре ди ни има ју 
исто зна че ње као и пој мо ви са ко ји ма ће се упо ре ђи ва ти у дру гој со ци јал ној 
је ди ни ци. 

3.2. Ме то де и тех ни ке у ком па ра тив но-пе да го шким  
ис тра жи ва њи ма

Ме то до ло ги ја про у ча ва ка ко ло гич ко-епи сте мо ло шке осно ве по себ них 
на у ка, њи хо ву струк ту ру и на уч не си сте ме, та ко и про цес, ме то де и тех ни ке 
на уч ног ис тра жи ва ња. Та кво од ре ђе ње од су штин ског је зна ча ја за раз у ме-
ва ње ме то до ло ги је ис тра жи ва ња у вас пи та њу и обра зо ва њу, од но сно ком-
па ра тив но-пе да го шких ис тра жи ва ња, јер до при но си и олак ша ва опе ра ци о-
на ли за ци ју не ких њи хо вих бит них од ред ни ца и пој мо ва. Ни је спор но да се 
ме то до ло ги ја ис тра жи ва ња у вас пи та њу и обра зо ва њу не мо же све сти са мо 
на ме то де, не го под ра зу ме ва све у куп ност те о риј ских и прак тич них опе ра-
ци ја и по сту па ка у из у ча ва њу вас пит не ствар но сти на ком па ра тив ној осно-
ви. 10 Без об зи ра на ком плек сност на ве де ног про бле ма, ло ги чан је за кљу чак 
да ме тод у обла сти на у ке озна ча ва пут са зна ња ко ји ис тра жи вач про кр чу је 
ка свом пред ме ту, ру ко во ђен сво јом хи по те зом, од но сно да се ис тра жи вач-
ке тех ни ке че шће по ве зу ју са ем пи риј ским ис тра жи ва њем, тј. у функ ци ји су 
при ку пља ња по да та ка. 

9 Ра ди во је Ку лић, нав. де ло, 93-97. 
10 Исто, 105-106. 
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3.2.1. Ме то ди ком па ра тив не пе да го ги је

Си стем ме то да и тех ни ка у ком па ра тив но-пе да го шким ис тра жи ва њи ма 
тре ба раз у ме ти као мо дел ко ји за до во ља ва по тре бе ка ко те о риј ских, та ко и 
ем пи риј ских ис тра жи ва ња на под руч ју ком па ра ти сти ке вас пи та ња на са да-
шњем сте пе ну ње ног раз во ја. У том си сте му, ко ји је сво ју по твр ду на шао у 
ком па ра тив но пе да го шким ис тра жи ва њи ма, нео спор ни су сле де ћи ме то ди 
и тех ни ке: исто риј ски ме тод, де скрип тив ни ме тод, ме тод те о риј ске ана ли зе, 
ме тод пе да го шке ста ти сти ке, тех ни ка ана ли зе са др жа ја, тех ни ка ан ке ти ра-
ња, тех ни ка ин тер вју и са ња и др. Као је дан од нај зна чај ни јих ме то да је исто-
риј ски ме тод, ко ји омо гу ћа ва људ ским за јед ни ца ма да схва те свој од нос пре-
ма про шло сти и да обе ле же пра вац свог кре та ња у не по сред ној бу дућ но сти, 
што се од но си на вас пи та ње и обра зо ва ње. У та квом раз у ме ва њу исто ри је 
вас пи та ња и обра зо ва ња, не за о би ла зно је ме сто исто риј ског ме то да, ко ји 
под ра зу ме ва ана ли зу спе ци фич но сти у раз вит ку вас пи та ња и обра зо ва ња, 
обра зов не по ли ти ке и ор га ни за ци о не струк ту ре обра зов них си сте ма. Ње-
го ва раз вој на нит мо же се схва ти ти у окви ру три глав на сте пе на исто риј-
ског ме то да: 1) при ку пља ње по да та ка (при мар них и се кун дар них из во ра), 
2) кри ти ке при ку пље них по да та ка, 3) пред ста вља ње чи ње ни ца пре глед но и 
ја сно, ка ко би се мо гле лак ше раз у ме ти. 11

Бо гат ство де та ља и ин тер пре та ци ја је од ли ка ко јом де скрип тив ни ме-
тод на док на ђу је на уч ну објек тив ност ко ре ла ци о них и екс пе ри мен тал них 
ис тра жи ва ња у вас пи та њу и обра зо ва њу. Иако не по сто ји ни јед но пе да го-
шко ис тра жи ва ње у ко јем се не би при ме ни ла де скрип тив на ме то да, нео-
спор но је да кроз ње ну при ме ну утвр ђу је мо ста ње пе да го шке ствар но сти, 
али га узроч но не ту ма чи мо. 

У са вре ме ним пе да го шким из во ри ма по сто ји оп шта са гла сност да ме тод 
те о риј ске ана ли зе има ши ро ку при ме ну у про у ча ва њу вас пит них фе но ме на, 
од но сно у њи хо вој ана ли зи на ком па ра тив ној осно ви. Основ за ње го ву при-
ме ну пред ста вља ју већ утвр ђе на пе да го шка и дру га са зна ња из ра же на у уоп-
ште ном ви ду, сте че на при ме ном дру гих ис тра жи вач ких ме то да и по сту па ка, 
укљу чу ју ћи и оне ко је се за сни ва ју на ин дук тив ним по ступ ци ма. Пе да го шка 
ана ли за се у ком па ра тив ним ис тра жи ва њи ма вас пи та ња и обра зо ва ња обо-
га ћу је син те зом, ко ја омо гу ћу је да се про ник не у су шти ну из у ча ва них пе-
да го шких по ја ва. Ме тод те о риј ске ана ли зе на ла зи по себ но ме сто у из бо ру 
сва ког ис тра жи вач ког про бле ма, ње го вом те о риј ском уте ме ље њу, фо ку си ра-
њу хи по те за са ци љем раз ре ше ња про бле ма, као и у вред но ва њу це ло куп ног 
про це са ком па ра тив но-пе да го шких ис тра жи ва ња. 12

11 Ра ди во је Ку лић, нав. де ло, 110. 
12 Исто, 111-112. 
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Ме тод пе да го шке ста ти сти ке за у зи ма ва жно ме сто у ком па ра тив но-пе-
да го шким ис тра жи ва њи ма вас пи та ња и обра зо ва ња. Пе да го шка ста ти сти-
ка слу жи за при ка зи ва ње, опи си ва ње и кла си фи ко ва ње пе да го шких по ја ва 
и њи хо во пред ви ђа ње у бу дућ но сти. У осно ви та квог раз во ја је на сто ја ње 
пе да го га-ком па ра ти ста да по ви се сте пен за ви сно сти и до ка за но сти сво јих 
за кљу ча ка. 13

3.2.2. Тех ни ке у ком па ра тив но-пе да го шким  
ис тра жи ва њи ма

Без об зи ра што у струч ној ли те ра ту ри не по сто ји пот пу на са гла сност у 
ве зи са де фи ни са њем ме то да и тех ни ка у ис тра жи ва њу, очи глед на је њи хо-
ва ме ђу соб на по ве за ност и ис пре пле та ност. При ро да те о ри је од ре ђу је ко ји 
ће ис тра жи вач ки ме то ди и тех ни ке би ти ко ри шће ни у ње ној ве ри фи ка ци ји. 
По ла зе ћи од то га у ком па ра тив но-пе да го шким ис тра жи ва њи ма при ме њу је-
мо ме то де и тех ни ке ко је су се по ка за ле ва лид ним на том под руч ју. Од ис-
тра жи вач ких тех ни ка на во ди мо: тех ни ку ана ли зе са др жа ја, тех ни ку ан ке ти-
ра ња и тех ни ку ин тер вју и са ња. 

Тех ни ка ана ли зе са др жа ја углав ном под ра зу ме ва ана ли зу до ку мен та ци је 
и ви зу ел ног ма те ри ја ла, а не што ре ђе по да та ка са ку пље них по мо ћу ин тер-
вјуа. Ве ћи на ауто ра на во ди да тех ни ка ана ли зе са др жа ја има на ро чи ту при-
ме ну у ис тра жи ва њу вас пит них фе но ме на, од но сно да мо же чи ни ти осно ву 
у ком па ра тив но-пе да го шким ис тра жи ва њи ма. Ни је слу чај но што ме тод те о-
риј ске ана ли зе, при ме њен у ком па ра ти сти ци вас пи та ња, на ла зи ва жне из во-
ре чи ње ни ца у ин тер вју и са њу и ан ке ти ра њу. 14

Ан ке ти ра ње је, као ко ри стан из вор ин фор ма ци ја и по да та ка о вас-
пит ним про бле ми ма и по ја ва ма ве о ма рас про стра ње на ис тра жи вач ка 
тех ни ка у ком па ра тив но-пе да го шким ис тра жи ва њи ма. Пред мет ан ке ти-
ра ња мо гу би ти ли ца, али и ин сти ту ци је и ор га ни за ци је од ко јих је мо гу-
ће до би ти све же по дат ке о раз ли чи тим вас пит ним фе но ме ни ма и пе да-
го шким си ту а ци ја ма. 

За раз ли ку од ан ке ти ра ња, по мо ћу ин тер вјуа од но сно раз го во ра о раз-
ли чи тим пе да го шким про бле ми ма и по ја ва ма ин тер вју и сте и ин тер вју и са ног 
мо гу ће је до би ти ду бљу пред ста ву о њи хо вој су шти ни и узроч но-по сле дич-
ним од но си ма. По сту пак до би ја ња ин фор ма ци ја из пр ве ру ке прет по ста вља 
до бру при пре му ка ко би се до би ли што објек тив ни ји ре зул та ти. 15

13 Ра ди во је Ку лић, нав. де ло, 113. 
14 Исто, 114. 
15 Исто, 116-117. 
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3.3. Ета пе ком па ра тив но-пе да го шког  
ис тра жи ва ња

Че сто се про блем ета па ком па ра тив но-пе да го шких ис тра жи ва ња по-
ми ње у ди ску си ја ма о те о риј ско-ме то до ло шким про бле ми ма ком па ра тив не 
пе да го ги је. У струч ним из во ри ма са под руч ја ком па ра ти сти ке вас пи та ња 
уоча ва се зна чај аме рич ког ком па ра ти сте Бе ре де ја у под сти ца њу на уч ног 
ин те ре со ва ња за ана ли зу про це са ком па ра тив но-пе да го шких ис тра жи ва ња. 
Ње гов ме то до ло шки при ступ под ра зу ме ва че ти ри ета пе: 1) при ку пља ње 
пе да го шких чи ње ни ца, 2) при ме на ме то да дру гих дру штве них на у ка да се 
ин тер пре ти ра ју пе да го шке чи ње ни це, 3) екс тра по зи ци ја, од но сно пре ли ми-
нар на кон фрон та ци ја по да та ка из раз ли чи тих зе ма ља са ци љем да се из гра ди 
кри те ри јум за ком па ра ци ју, 4) ком па ра ци ја пе да го шких чи ње ни ца, ка да се 
раз ви ја и про ве ра ва хи по те за. Ве ћи на ауто ра сма тра да је ње гов ло гич ки сет 
про це ду ра дао зна ча јан до при нос раз у ме ва њу то ка ис тра жи ва ња у ком па-
ра тив ном вас пи та њу. С об зи ром да по сто је и дру ги при сту пи ко ји раз ви ја ју 
ана ли тич ке про це ду ре, ука за ћу на ис тра жи ва ње ко је сле ди од ре ђе ни број 
ета па и ко је се по не кад пре кла па ју. 

1. утвр ђи ва ње про бле ма и по ста вља ње ци ља ис тра жи ва ња,
2. фор му ли са ње хи по те зе или пи та ња,
3. по ве зи ва ње и об ра да по да та ка ко ји се од но се на пред мет ис тра жи ва ња,
4. ве ри фи ка ци ја хи по те за,
5. уоп шта ва ње, ко је је у скла ду с ци љем ком па ра тив ног про у ча ва ња вас-

пи та ња да се утвр де за ко ни ко ји су оп ште чи ње ни це или стал не кван ти та-
тив не ве зе. 16

Из ло же ни ток ис тра жи ва ња у ком па ра тив ним про у ча ва њи ма вас пи-
та ња и обра зо ва ња па жљи во је осми шљен. Из ве сни про пу сти, као што 
је из јед на ча ва ње хи по те зе су штин ски не на ру ша ва ју ток у за ми шље ном  
ис тра жи ва њу. 

4. Ме то до ло шки окви ри ком па ра тив ног  
про у ча ва ња вас пи та ња и обра зо ва ња

И по ред вид ног на прет ка у ком па ра тив ном про у ча ва њу вас пи та ња и 
обра зо ва ња, ја вља се низ про бле ма, отва ра ју се број не ме то до ло шке ди ле ме 
као што су: про блем из во ра ин фор ма ци ја и по да та ка, об ли ко ва ње хи по те за, 
ва ри ја бли и ин ди ка то ра, про блем узро ко ва ња, ус по ста вља ње за ко на. Ука за-
ће мо на њи хо ва основ на на че ла и ка рак те ри сти ке. 

16 Ра ди во је Ку лић, нав. де ло, 121. 
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4.1. Ин фор ма ци је и по да ци у ком па ра тив ним  
ис тра жи ва њи ма

Са вре ме ни ком па ра ти ви сти вас пи та ња скре та ли су па жњу на про бле ме 
при ку пља ња и кла си фи ка ци је ин фор ма ци ја. Не ма ва лид не ком па ра ци је ако 
се не тра же и при ку пља ју ин фор ма ци је о обра зо ва њу, о обра зов ним си сте-
ми ма и њи хо вом функ ци о ни са њу. У ком па ра тив ним ис тра жи ва њи ма ис тра-
жи ва чи су се су сре та ли са про бле ми ма из во ра ин фор ма ци ја. Кри ти ка из во ра 
са став ни је део ме то до ло шке про це ду ре у ком па ра тив ним ис тра жи ва њи ма. 
За ко рек ци ју и про ве ру ути са ка, сте че них на осно ву ана ли зе са др жа ја из во-
ра слу жи ле су ка ко би се на осно ву не по сред ног по сма тра ња утвр ди ло у ком 
сте пе ну се оства ру ју опре де ље ња, ци ље ви и за да ци про кла мо ва ни у зва нич-
ним до ку мен ти ма и да ли по сто ји јаз из ме ђу опре де ље ња јед ног дру штва и 
сте пе на оства ре ња у обла сти вас пи та ња и обра зо ва ња. 17Са ме то до ло шког 
ста но ви шта зна чај но је на по ме ну ти да по да ци о обра зо ва њу ко ји се при-
ку пља ју у свр ху ком па ра ци је бр зо за ста ре ва ју. То је је дан од раз ло га што 
је при ку пља ње ин фор ма ци ја и по да та ка нај те жи ко рак ко ји се пред у зи ма у 
ком па ра тив ном ис тра жи ва њу вас пи та ња и обра зо ва ња. 

4.2. Ин ди ка то ри као чи ни о ци ком па ра ци је

Три глав на еле мен та ко ја од ре ђу ју со ци јал не ин ди ка то ре и њи хо ве ци ље ве 
су: де скрип тив на функ ци ја ин ди ка то ра – опис со ци јал ног ста ња и тен ден ци ја у 
со ци јал ним про ме на ма, њи хо ва ме ђу соб на по ве за ност ко ја пред ла же си сте мат-
ски при ступ, ана ли тич ка сред ства ко ја мо гу би ти ко ри сна за со ци јал ног пла не ра, 
за над гле да ње со ци јал них про ме на. Нај пот пу ни је раз ма тра ње функ ци је ин ди ка-
то ра на ла зи мо и сту ди ји Џон сто на. Да би се са вла да ле те шко ће ана ли зе број них 
ин фор ма ци ја, да би се до био оп шти од го вор на пи та ње раз во ја, на стао је кон-
цепт ин ди ка то ра, сма тра Џон стон. Пре ма ње го вом схва та њу, ин ди ка то ри пред-
ста вља ју су мар ну сли ку ка ко обра зов ни си стем из гле да. Он ис ти че да је ин ди ка-
тор не што што је кван ти та тив но и за то су вред но сти ин ди ка то ра при вре ме не. 18

4.3. Ва ри ја бле у ком па ра тив ним ис тра жи ва њи ма

Џон стон је, ка ко смо већ ис та кли, по ку шао да по ву че раз ли ку из ме-
ђу ин ди ка то ра и ва ри ја бли. За то ва ри ја бле на од ре ђе ни на чин мо ра ју би-
ти ски ци ра не и де фи ни са не. Џон стон упо зо ра ва да се мо ра ју раз ма тра ти 

17 Ду шан Са ви ће вић, нав. де ло, 150. 
18 Исто, 152-153. 
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два основ на про бле ма ка да се де фи ни шу ва ри ја бле на осно ву ко јих ће се 
при ку пља ти по да ци о обра зов ном си сте му. То су: на ко је је ди ни це ће се 
по да ци од но си ти, ка ква је те о риј ска при ро да ска ле ко ја под вла чи сва ку де-
фи ни са ну ва ри ја блу. У ком па ра тив ним ис тра жи ва њи ма ја вља се про блем 
из бо ра је ди ни ца за упо ре ђи ва ње. Све је ди ни це ни су упо ре ди ве јед на са 
дру гом. То је пи та ње ме то до ло шке при ро де и по ве за но је са кла си фи ка-
ци јом и из бо ром со ци јал них је ди ни ца за упо ре ђи ва ње. Про цес кла си фи-
ка ци је у ком па ра тив ним про у ча ва њи ма тре ба да по твр ди да ли су је ди ни це 
ис тра жи ва ња иден тич не, или ба рем до вољ но слич не јед на дру гој да је мо-
гу ће упо ре ђи ва ње. 19

4.4. Хи по те зе у ком па ра тив ним ис тра жи ва њи ма

Хи по те зе слу же ис тра жи ва чу ком па ра ти ви сти као не ка вр ста во ди ча у 
тра же њу из во ра по да та ка ко је тре ба да при ку пи. По мо ћу хи по те за ис тра-
жи вач ком па ра ти ви ста на сто ји да уста но ви по сто ја ње ве зе ме ђу про у ча-
ва ним фе но ме ни ма, да од ре ди оп шти пра вац и на кра ју до ла зи пре ци зни-
ја и ква ли та тив на фор му ла ци ја ве за. То зна чи да хи по те зе од ре ђу ју прав це 
ком па ра тив них ис тра жи ва ња. Њи хо ва вред ност са сто ји се у то ме што оне 
при мо ра ва ју ис тра жи ва ча да раз ма тра, да те мељ но про ми сли ко је ће по дат-
ке ели ми ни са ти, јер ни су ре ле вант ни за ис тра жи ва ње, а ко је ће за др жа ти и 
ис ко ри сти ти у ка сни јем про це су ком па ра тив ног ис тра жи ва ња. 20Ре зул та ти 
до би је ни ком па ра тив ним ис тра жи ва њем мо гу ути ца ти на ме ња ње по сто је ће 
си ту а ци је обра зо ва ња, до при не ти ме ња њу сме ра обра зов не по ли ти ке, или 
чак ре фор ми си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња. 

4.5. Узо рак у ком па ра тив ним ис тра жи ва њи ма

Да би се про ве ри ле хи по те зе по треб но је иза бра ти слу ча је ве за упо ре-
ђи ва ње. За то се јед на од те шко ћа ком па ра тив ног ис тра жи ва ња вас пи та ња 
и обра зо ва ња од но си на из бор узор ка. Ка да је реч о из бо ру узор ка у ком-
па ра тив ним ис тра жи ва њи ма вас пи та ња и обра зо ва ња, до ла зи мо до пи та ња 
ко ли ко је је ди ни ца до вољ но. Ное и Екс те ин пре по ру чу ју тро стру ке кри те-
ри ју ме за из бор је ди ни ца ис тра жи ва ња: ре ле вант ност слу ча је ва за хи по-
те зе, кон тро ла глав них спољ них ва ри ја бли и еко но мич ност ис тра жи ва ња. 
Ное и Екс те ин у ком па ра тив ним ис тра жи ва њи ма вас пи та ња и обра зо ва ња 
раз ли ку ју че ти ри вр сте узор ка: гло бал ни, ре ги о нал ни (мул ти на ци о нал ни),  

19 Ду шан Са ви ће вић, нав. де ло, 158-159. 
20 Исто, 159-161. 
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ре ги о нал ни (ин тер на ци о нал ни) и уна кр сно вре мен ски. 21Од ре ђи ва ње 
узор ка у ком па ра тив ном про у ча ва њу вас пи та ња и обра зо ва ња има ве ли ке 
по те шко ће, али са раз во јем ме то до ло ги је ком па ра тив них ис тра жи ва ња ове 
те шко ће се све успе шни је са вла ђу ју. 

4.6. Те о риј ско уте ме љи ва ње ком па ра тив них  
ис тра жи ва ња

И хи по те зе и узро ко ва ње у ком па ра тив ним ис тра жи ва њи ма вас пи та-
ња и обра зо ва ња за ви се од те о риј ског уте ме ље ња. У ме то до ло шком сми слу 
ком па ра ци је вас пи та ња и обра зо ва ња мо ра ју да иду да ље од при ку пља ња 
по да та ка и ни за ња јед них по ред дру гих, да би се уочи ле слич но сти и раз-
ли ке ме ђу обра зов ним си сте ми ма раз ли чи тих зе ма ља. У ком па ра ци ја ма се 
мо ра ју тра жи ти ко ре ла ци је из ме ђу обра зов них фе но ме на, као и из ме ђу њих 
и дру штве них струк ту ра ко је се про у ча ва ју. За то, ма за ко ју се про це ду ру у 
при ку пља њу по да та ка опре де ли ли, оне мо ра ју би ти те о риј ски уте ме ље не. 
Од то га за ви се и хи по те зе и ин ди ка то ри и узро ко ва ње. Окви ре ком па ра-
тив них ис тра жи ва ња не мо же мо све сти, огра ни чи ти на ем пи риј ско при ку-
пља ње по да та ка ма ко ли ко оно би ло струч но уте ме ље но. У ком па ра тив ним 
ис тра жи ва њи ма мо ра се сле ди ти на уч на ло ги ка чи ји је пра вац те о ри ја–
ем пи риј ски по да ци и од њих по но во ка те о ри ји. У та квој ло ги ци на уч них 
ис тра жи ва ња до ла зи до ди ја лек тич ке ве зе те о риј ских и ем пи риј ских ис-
тра жи ва ња. 22Та кав те о риј ско-ме то до ло шки при ступ обез бе ђу је ком па ра-
ти ви сти ци вас пи та ња и обра зо ва ња на уч ни иден ти тет и бу дућ ност. За то је 
со лид на те о риј ска осно ва бит на прет по став ка ме то до ло шког уте ме ља ва ња 
ком па ра ци је вас пи та ња и обра зо ва ња. 

5. Ква ли та тив на ме то до ло ги ја

У под руч ју ком па ра тив не пе да го ги је на ме ће се по тре ба дру га чи јег ме-
то до ло шког при сту па. Тај дру га чи ји опо зит ни при ступ у од но су на кван-
ти та тив ну је ква ли та тив на ме то до ло ги ја. Ква ли та тив но ис тра жи ва ње је 
хо ли стич ко схва та ње ис тра жи ва них по ја ва, а ка рак те ри ше га не на сил но, 
при род но по сма тра ње, ди на мич ка ре ал ност где је до зи ра на су бјек тив ност 
ис тра жи ва ча до пу ште на. На гла ша ва се да је у под ло зи ква ли та тив них ис тра-
жи ва ња упо тре ба не кон стру и ра не ло ги ке ра ди до ла же ња до оно га што је 
ствар но – до ква ли те та, зна че ња, кон тек ста или сли ке ствар но сти о оно ме 

21 Ду шан Са ви ће вић, нав. де ло, 162-164. 
22 Исто,169. 
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што љу ди ствар но ра де, а не оно што они ка жу да ра де. Ква ли та тив не ме то-
де као и ре ле вант ни по да ци до би је ни њи хо вом упо тре бом део су сло же ног 
про це са ис тра жи ва ња ко јим се же ли до би ти ква ли тет ис пи ти ва не по ја ве. С 
об зи ром на по тре бу до би ја ња ква ли те та ис пи ти ва не по ја ве у при род ном 
окру же њу, у ква ли та тив не ме то де се убра ја ју: оп сер ва ци ја, ет но гра фи ја, фо-
то гра фи ја, ет но ме то до ло ги ја, ин тер вју, со ци о ме три ја, при род ни екс пе ри-
мент, сту ди је слу ча ја, не на ме тљи ве ме то де, хи сто ри о гра фи ја и фи кус гру пе. 
Од ква ли та тив них ме то да де таљ ни је је об ра ђе на ет но ме то до ло ги ја, ет но гра-
фи ја, не на ме тљи ве ме то де и сту диј слу ча ја. 23

5.1. Ет но ме то до ло ги ја

Ет но ме то до ло ги ја би зна чи ла про у ча ва ње ме то да ко ји ма се обич ни 
љу ди слу же да би про ту ма чи ли свој дру штве ни свет и да ли му сми сао. Ет-
но ме то до ло зи су сво ју ис тра жи вач ку па жњу усме ри ли на ис тра жи ва ње 
сва ко днев ног жи во та на ин ди ви ду ал ној ра зи ни, по себ но на сва ко днев ну 
ин тер ак ци ју по мо ћу ко је уче сни ци уз ко ри шће ње фор мал них струк ту ра 
не пре ста но об ја шња ва ју ин тер су бјек тив ни свет. Као и оста ли те о риј ски 
прав ци, та ко и ет но ме то до ло ги ја има низ не га тив но сти. Из тек сто ва ет но-
ме то до ло га не мо же се за кљу чи ти за што се љу ди же ле по на ша ти, осим то га 
ет но ме то до ло зи не раз ма тра ју при ро ду мо ћи у дру штве ном све ту и мо гу ће 
де ло ва ње раз ли ка у мо ћи на по на ша ње чла но ва. Без об зи ра на на ве де не не-
до стат ке, ет но ме то до ло ги ја је афир ми ра ла ис тра жи ва ње сва ко днев ни це. 24

5.2. Ет но гра фи ја

Ет но гра фи ју је мо гу ће од ре ди ти као те мељ ну ис тра жи вач ку ме то ду 
кул тур не ан тро по ло ги је, као пи са ни текст ко ји бе ле жи ет но граф ска ис тра-
жи ва ња. Као ме то да тра жи од го во ре на бит на ан тро по ло шка пи та ња ко ја 
се ти чу на чи на жи во та људ ских би ћа. С об зи ром на то да ет но гра фи че сто 
жи ве ме ђу љу ди ма ко је про у ча ва ју или про во де ве ћи део вре ме на са њи ма, 
овај се тип ис тра жи ва ча на зи ва те рен ским рад ни ком. У ве зи с ет но граф ским 
ис тра жи ва њем на ме ће се пи та ње њи хо ве објек тив но сти. Ет но граф ска ис-
тра жи ва ња сма тра ју се нео бјек тив ни ма, јер је ет но гра фи ја ин тер пре та тив-
но на сто ја ње љу ди с раз ли чи тим оба ве за ма ко је мо гу и ути чу на на чин ка-
ко се ис тра жи ва ње од ви ја. Ет но граф ска ис тра жи ва ња за по чи њу ода би ром 

23 Со фи ја Вр цељ, У по тра зи за иден ти те том–из пер спек ти ве ком па ра тив не пе да го ги је, 
Ри је ка, 2005, 86. 

24 Исто, 87-90. 
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кул ту ре, пре гле дом ре ле вант не ли те ра ту ре из и о кул ту ри, иден ти фи ка ци јом 
ва ри ја бли ко ји при пад ни ци кул ту ре до жи вља ва ју као ва жне. Ет но граф тре ба 
при до би ти осо бе ко је ће му слу жи ти као из вор ин фор ма ци ја, а њих ће да-
ље ко ри сти ти за до би ја ње но вих у лан ча ном про це су. Ис тра жи ва ње је мо гу-
ће про во ди ти на ма кро-пер спек ти ви, ма кро-ет но гра фи ја (ори јен ти са на на 
про у ча ва ње ши ро ко де фи ни са них кул тур них ску пи на) и на ми кро-пер спек-
ти ви, ми кро-ет но гра фи ја (про у ча ва уско де фи ни са не кул тур не ску пи не). 25

5.3. Не на ме тљи ве ме то де

Не на ме тљи ве ме ре, по зна те и под на зи вом не ре ак тив не ме ре су ме то де 
дру штве них на у ка ко је не уз не ми ру ју дру штве но окру же ње. Ове ме то де не 
укљу чу ју раз го вор с љу ди ма већ се од но се на све дру ге на чи не ко ји мо гу да ти 
по дат ке о љу ди ма и њи хо вом дру штве ном све ту. Са вре ме ни ауто ри у ову гру пу 
ме то да свр ста ва ју: пи са не и аудио ви зу ел не за пи се, ма те ри јал ну кул ту ру, јед-
но став на опа жа ња, слу же ње опре мом. Ова ме то да омо гу ћа ва ис пи ти ва чи ма да 
са ми ви де, от кри ју исти ну о оно ме што ис тра жу ју. 26Не на ме тљи ве ме то де је ре-
ла тив но ла ко по но ви ти што је по себ но ва жно ра ди про ве рав ња и упо ре ђи ва ња 
ре зул та та, а осим то га, отва ра низ мо гућ но сти за дру га ис тра жи ва ња. 

5.4. Сту ди ја слу ча ја

Сту ди ја слу ча ја је об лик ква ли та тив ног ис тра жи ва ња јед ног при ме ра не-
че га (ин сти ту ци ја, за јед ни ца, дру штве на гру па, по је ди нач на осо ба). У ис тра-
жи ва њу слу ча ја ис тра жи ва чи ску пља ју по дат ке ко ри сте ћи су ди о нич ко и ди-
рект но опа жа ње, ин тер вјуе, про то ко ле по сма тра ња, те сто ве, ана ли зу за пи са 
и ко лек ци је пи са них узо ра ка. Сту ди ја слу ча ја се од но си на скуп и пре зен та-
ци ју де таљ них по да та ка о од ре ђе ном уче сни ку, ма лој гру пи или по је дин цу. 
Ме ђу зна чај не пред но сти сту ди је слу ча ја убра ја се флек си бил ност, због то га 
што се ис тра жи ва чи ма пру жа при ли ка да от кри ва ју и ис тра жу ју про блем у 
тре нут ку ка да се он по ја ви. Су бјек тив ност је је дан од при го во ра јер се сту-
ди ја слу ча ја осла ња на ин тер пре та ци је по да та ка и из во ра, па се ре зул та ти 
не мо гу те сти ра ти ра ди ве ро до стој но сти. 27У сту ди ји слу ча ја ис тра жи ва ња 
обра зо ва ња нај че шће ини ци ра ју осо бе ко је има ју моћ над они ма ко ји се про-
у ча ва ју и они ма ко ји про во де ис пи ти ва ње. Су коб ин те ре са ко ји по сто ји код 
ова квих сту ди ја мо же угро зи ти по у зда ност сту ди је. 

25 Исто, 90-93. 
26 Исто, 96-97. 
27 Исто, 100-101. 
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6. При сту пи пре ма оп се жно сти  
об у хва ће них про бле ма

Ис тра жи ва ња у под руч ју ком па ра тив не пе да го ги је зах те ва ју раз ли чи те 
при сту пе и ме то де и за то је отво ре но пи та ње ко ја је ис тра жи вач ка па ра диг-
ма нај при хва тљи ви ја. Не ки ауто ри го во ре о хо ри зон тал ном и вер ти кал ном 
при сту пу ком па ра ци ја ма вас пи та ња и обра зо ва ња. Хо ри зон тал ни при ступ 
ком па ра тив них про у ча ва ња, пре ма Брик ме ну, тра жи ис пи ти ва ње два или ви-
ше си сте ма обра зо ва ња. Ова кав при ступ је те жак и ма ло је ис тра жи ва ња са 
ова квим при сту пом. Вер ти кал на ком па ра ци ја се од но си на ком па ра тив но 
исто риј ске ана ли зе вас пи та ња и обра зо ва ња. Су шти на је у то ме да се про у-
ча ва обра зо ва ње у не кој зе мљи у два раз ли чи та вре мен ска пе ри о да. У ком па-
ра тив ном про у ча ва њу мо гу се ко ри сти ти оба при сту па, што за ви си од опре-
де ље ња ауто ра и ци ље ва ко ји се по ста ва ља ју ком па ра тив ном ис тра жи ва њу. 28

У исто ри о гра фи ји ком па ра тив ног про у чав ња вас пи та ња и обра зо ва ња 
по сто је при сту пи ко ји за ви се од кри те ри ју ма њи хо ве де о бе или кла си фи ка-
ци је. Та ко се су сре ће мо са кри те ри ју мом при сту па пре ма оп се жно сти об у-
хва ће них про бле ма за ком па ра ци ју. У том сми слу из два ја се ми кро и ма кро 
при ступ. 

У исто риј ском хо ду ком па ра тив не пе да го ги је би ло је кри тич ког од но са 
пре ма ма кро-ори јен та ци ји. Б. Хол мес и К. Халл су ис ти ца ли ва жност ми кро-
при сту па. Хол мес је ми кро при ступ од ре дио као про блем ски при ступ, а про-
бле ми на ста ју као по сле ди ца не и сто вре ме них со ци јал них про ме на. При ана-
ли зи про бле ма по треб но је, сма тра Хол мес, не ко ли ко ис тра жи вач ких ета па: 
по ста вља ње те о риј ске осно ве про бле ма, фор му ла ци ја хи по те зе, од ре ђи ва ње 
ва жних усло ва, ло гич ке пре дик ци је ко је ће на ста ти од при хва ће них хи по те-
за и ком па ра ци је ло гич ки пред ви ђе них ре зул та та са по сма тра њем до га ђа ја. 
На овај је на чин мо гу ће от кри ти за ко не у со ци јал ној сре ди ни, ко ји су ва жни 
као и за ко ни ко ји по сто је у дру гим на у ка ма. Ми кро-ис тра жи вач ки при сту пи 
у ком па ра тив ној пе да го ги ји узи ма ју за је ди ни цу ана ли зе шко лу, раз ред, од-
ре ђе ну гру пу уче ни ка. Ра ди об у хват ни јег ис тра жи ва ња ових фе но ме на ком-
па ра тив на педагогијa је про на шла парт не ре у ан тро по ло ги ји и ет но ло ги ји, 
ука зу ју ћи на ет но ме то до ло шки и ет но граф ски при ступ. 29

Сва ко ап со лу ти зо ва ње са мо јед ног при сту па у ком па ра тив ним ис тра-
жи ва њи ма мо же да до не се огра ни че не на уч не ре зул та те. За то је са на уч ног 
ста но ви шта оправ да но ком би но ва ти гло бал не и пар ци јал не при сту пе и ис-
ти ца ти ме ђу за ви сност те о риј ских и ем пи риј ских при сту па ком па ра тив них 
ис тра жи ва ња вас пи та ња и обра зо ва ња. 

28 Са ви ће вић, нав. де ло, 119-120. 
29 Со фи ја Вр цељ, нав. де ло, 68-67. 
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Mir ja na SI MIĆ

mETOdOLOGICAL PRObLEmS OF COmPARATIVE 
RESEARCHES IN EdUCATION

Summary

Each scientific explanation, as per the author’s view, is strived and required to 
have the most possible systematic character, and to enable the explained problem 
to be comprehended in the widest theoric-systhematic frame. Having analysed 
the methodological problem of comparative studies in education from the point 
of view of the mentioned studies, the author determined that the approaches to 
comparative study of education and schooling were not to be uniformed ones from 
the simple reason they had been grown out from different philosophic and theoric 
fundament. From the wider point of view, comparisons enable the comprehension 
of the phenomenon of education and schooling, their dialectics of manifestation, 
and their importance for human and society development. Methodologically taken, 
comparativistics of education and schooling is enriched with new techniques and 
methods. The comparison overcomes the meaning of one method (comparative 
method). Different orientations and different methodological procedures in com-
parative study of education and schooling were being appeared. 

Bearing in mind the complexity of comparative pedagogy problems, the au-
thor indicated the relevant methodological problems from which the historic di-
mension of comparative pedagogy progress was being visible. The author made the 
analysis of methodological problem of comparative research in education through 
several phases having considered basic characteristic of research, understanding of 
method system of comparative pedagogy, problems of contradiction of comparative 
research, its presence etc. 

From the point of view of the indicated problem, it is essential to state the con-
sciousness on the methodological foundation of comparative researches of educa-
tion and schooling is being broadened, which leads to the research of phenomenon 
of education at more qualitative level. 

Key words: comparative researches, methodological problems, qualitative 
methodology, approaches as per the massiveness of the problem coverage. 

Рад је пре дат 2. ок то бра 2012. го ди не, а на кон ми шље ња ре цен зе на та од лу ком од-
го вор ног уред ни ка „Ба шти не“ одо брен за штам пу. 


